試圖刺激投資挑戰中國

美推稀土定價機制

香港文匯報訊 美國當局試圖在稀土領域加速挑戰中國。路透社周一(7月14日)報道,美國當局正加速推動獨立稀土定價機制,為礦企提供價格補貼,試圖以此刺激投資,認為能削弱中國在全球稀土市場的主導地位。分析人士警告,這一定價機制對生產商有利,但會推高汽車製造商等下游消費者及客戶成本,反而可能衝擊供應鏈。

應鏈。」

國掌控全球90%稀土供應,部分西方稀土礦商認為,中國的低價機制削弱他國投資動力,呼籲西方國家當局建立獨立定價機制,打破低價困局,幫助西方企業提升競爭力。例如美國國防部上周公開協議,宣布以每公斤110美元(約864港元)價格,為美國唯一本地稀土礦開發商MP材料公司設定最低採購價。

國防部補貼差額

MP材料兩種最常用稀土釹和鐠,當前市場價約為每公斤63美元(約495港元),受低價影響,MP材料去年淨虧損6,540萬美元(約5.1億美元)。按照新協議,國防部會按照110美元標準,補貼MP材料釹和鐠與市價之間的差額,如果價格高於110美元,國防部則將獲得30%的額外利潤分成。

新協議旨在推動MP材料提升產能,該公司擁有 美國目前唯一一座正營運的稀土礦,公司預計今 年底在得州工廠啟動生產商用稀土磁鐵。在國防 部支持下,MP公司將在美國境內建造第二座稀土 磁鐵工廠,計劃新增年產7,000噸產能,總體目標 是年產一萬噸,相當於美國去年的磁鐵本地消費 量。

部分美國以外企業歡迎新協議。計劃在美設立 稀土分離廠的加拿大阿克拉拉資源公司研發經理 卡斯特隆稱,新協議能為企業帶來新的戰略路 徑。不過諮詢公司 Project Blue 專家梅里曼認為, 目前尚不清楚需採購稀土礦的其他產業客戶,會 成本,反而可能衝擊供應鏈。 否接受更高的稀土售價,以及會否因此加大在稀

土領域投資,「非政府支持的客戶不太可能複製這一投資模式,他們未必明確依賴某一區域的供

戰略發展需至少10年

礦業資深人士、前莫利礦業公司行政總裁史密 斯上月受訪認為,稀土礦的提煉加工是產業關 鍵,西方國家需要數年時間,才可能發展出一定 稀土加工能力,「我們需要在岸建立所需的設施 來解決這問題,這將是漫長而艱難的過程。」

前上海美國商會副會長約翰遜預計,美國的稀土供應多元化戰略面臨時間、成本和人手等挑戰,「該戰略發展需時至少10至20年,成本數以萬億美元計,人才來源、加工材料、提純工藝都存在挑戰,美國短時間內無法培養該領域的人才。」



加學者籲與華建立更緊密關係 盲從美傷及自身

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府上台後,美國和加拿大關係波折不斷,加政府過去盲隨美國對華打壓的策略,正受到愈來愈多審視。加拿大《環球郵報》周一 (7月14日) 刊發一篇該國學者的合著文章,呼籲加方擺脱對美的依賴,轉而與中國建立更緊密關係。文章指出,加美關係已逐漸失衡,美國對加態度愈來愈像是對待附庸而非盟友。面對美方對中國科技產業敵意及強硬的貿易政策,加拿大盲目追隨,只會讓自己傷得愈來愈重。

文章的兩名作者分別為經濟與政策專家,曾任加財政部特別顧問的卡拉蓋西安,以及諮詢公司 2R Strategy 合夥人、智庫公共政策論壇研究員沙班。文章呼籲加拿大應基於自身利益,與中國建立更自主、更務實的經濟與技術關係,以實現真正的經濟獨立,並在多極世界中找到屬於自己的戰略定位。

被視為可以壓榨讓利的附庸

文章提到,加拿大與美國達成的「協議」,決 定放棄徵收數碼服務税,讓美科技巨頭受益,卻 以犧牲加拿大財政主權為代價,加上特朗普政府 最新威脅對加國商品加徵 35%關稅,這一切正完 美詮釋加拿大當前面臨的困境:美方已不再將加 國視為盟友,而是一個可以壓榨讓利的附庸,這 警醒人們「貿易多元化不再是可選項,而是迫切 的國家任務」。關鍵問題在於加國長期對美國的 從屬地位,阻礙了自身與中國這個世界最重要經 濟體之一建立合作關係。

文章認為,為實現經濟主權,加拿大必須擺脱那種「華盛頓製造」的論調,即所謂「中國是一個不可靠貿易夥伴」。相反,加國須與中國建立一種以加拿大而非美國利益為核心的關係。若加政府真心要打造一個強大且獨立的經濟體系,就必須建立起更可靠的對華政治關係,以支持進入中國日益擴大的市場和科技中心。在深陷生產力危機之際,加國企業須從全球引進並應用先進技術,包括中國的技術。



或致下游客戶成本暴增

業界憂反衝擊供應鏈



美對無人機多晶矽啟國安調查 或徵收新關稅

香港文匯報訊 美國的關稅威脅針對新目標,總統特朗普政府再度動用《貿易擴張法》第232條,以「國家安全」考量為由,針對無人機、無人飛行器零件及太陽能關鍵材料多晶矽等展開進口調查,這些商品輸入美國可能面臨新關稅。

大疆佔美商用無人機銷量逾半

美國商務部本月初依據1962年《貿易擴張法》第232條啟動調查,針對被認定為國家安全關鍵產業的商品進行審查,並可能實施專項關稅。彭博社指出,依據該法規定,商務部長需在270天內提交調查結果。若調查結果認定相關進口對國家安全構成威脅,特朗普將可對這些輸美商品徵收關稅。

美國政府將於周三(7月16日)在《聯邦公

報》上發布兩份文件,進行公眾諮詢。其中一項 調查聚焦於「無人飛行器系統(UAS)及其零件 與組件」的進口,另一項則針對多晶矽及其衍生 產品出口至美國的情況進行調查。雖然文件沒有 點名任何國家,但中國無人機製造商大疆創新在 全球消費市場佔據主導地位,中國也是全球太陽 能供應鏈的重要參與者。過去數年美國加大對中 國無人機的打擊,大疆創新的銷售量佔美國商用 無人機總銷售量一半以上。

特朗普政府先前已根據第232條對多項商品進行審查,調查範圍包括商用飛機、噴射機引擎及其零件、中型和重型貨車及其相關零件、半導體和藥物的進口,並已依據此條文對鋼鋁產品徵收關稅。

石破茂計劃晤美財長

香港文匯報訊 日本《讀賣新聞》周二 (7月15日)報道,日本首相石破茂計劃周五在東京與到訪的美國財長貝森特會面,以期在8月1日美國「對等關稅」措施生效限期前,達成貿易協議。

美國財政部上周表示,貝森特將前往日本,參加周六於大阪舉行的2025年世界博覽會「美國日」活動。白宮表示,貝森特將率領美國代表團,成員包括勞工部長德雷默和副國務卿蘭多。

一名匿名日本政府消息人士說,日本首席關稅談 判代表赤澤亮正預計將與貝森特會面。儘管赤澤自 今年4月以來已7次訪美,但尚未與美方達成貿易協 議。這將是自美國總統特朗普上周致函日本,通知 自8月1日起調升日本進口商品關稅至25%後,日本 與美國之間的首次高層會晤。

歐日將簽「競爭力聯盟」計劃

《讀賣新聞》同時報道,歐盟委員會主席馮德萊 恩和歐盟理事會主席科斯塔,將於本月23日在東京 會見石破茂,簽署倡導全球自由貿易的「競爭力聯 盟」計劃,在美國關税提升貿易風險之際,尋求建

冀限期前達貿易協議

立多邊關係。

報道引述聲明草案指出,新的歐日競爭力聯盟架構,將強調雙方致力於「穩定、可預測、基於規則、自由和公平的經濟秩序」,以對抗特朗普的關稅措施。聲明還可能提及歐盟與日本在稀土和電池供應鏈、天然氣投資、國防工業對話與衛星等領域的合作。



●石破茂(左)計劃在東京與貝森特會面。

新華社

日參議院周日選舉 民調指執政聯盟將失過半優勢

香港文匯報訊 日本參議院選舉將於周日 (7月20日)舉行,民調顯示自民黨及公明黨執政聯盟可能失去參院過半數議席優勢。

今次參院選舉將改選 124 席及補選 1 席,執政聯盟需在今次選舉獲得 50 席,才能維持過半優勢。共同社最新民調訪問逾 4.3 萬名選民,預計自民黨今次選舉將取得不足 40 席,公明黨亦難以取得目標的 14 席。《朝日新聞》民調則預計,自民黨可能只取得 35 席,喪失過半議席優勢,石破茂或面臨被逼宮。報道認為,日本與美國就關稅談判仍未達成協議,或加劇日本政局不穩的風險。

石破茂演說睇「貓紙」捱轟

力爭保住參院過半優勢的日本首相石破茂,本月7日在鹿兒島街頭演説,為 自民黨候選人拉票。不過其後網上流傳的相片,指他當日在手背上寫了密密麻 麻的文字,引發網民討論,部分人質疑他作弊。

翻查當日片段,可見他在演説中不時低頭看手背,疑似看「貓紙」。日媒報道,相信他手上寫的是演説關鍵詞,包括其助選的候選人及演講所在地的概況。對於石破茂的做法,民間看法兩極,有網民認為他這樣作弊是「丢架」,



有人則認為無可厚非,甚 至讚賞他「對候選人做過 充分研究」,亦有網民建 議石破茂下次如真的要作 弊,不如直接寫在紙上或 用平板電腦。

近期民調顯示石破茂民 望插水,由於米價飆升及 物價上漲引發民怨,上任 不足半年的石破茂支持度 跌至不足三成。

美最高法院准教育部裁員 多州控聯邦政府凍結教育資助違憲

香港文匯報訊 美國最高法院周一 (7月 14日) 推翻地方法院裁決,宣布恢復執行總統特朗普的行政命令,辭退 1,400 名教育部員工。另外,全國超過 20 個州聯合起訴聯邦政府,指當局凍結課外活動等資助屬違憲。

最高法院以6比3的票數,推翻早前一名波士頓法官發出的禁制令,宣布恢復執行總統行政令,辭退1,400名教育部員工。教育部長麥克馬洪指出,美國總統作為行政機關首長,對各聯邦機構日常運作、組織架構、員工數目擁有最終決定權。她又稱遺憾的是要最高法院介入,才可執行總統行政令。

波士頓聯邦地方法院法官於5月22日發 出初步禁制令,暫緩執行辭退教育部員工 的總統行政令,並將被遣散的員工復職, 理由是裁員將很大機會導致教育部癱瘓。 司法部隨即上訴,並要求最高法院緊急介 A。

影響全美140萬兒童和青年

全美超過20個州周一聯合起訴聯邦政府,凍結數以十億計美元用於公立學校、 非牟利機構的課外與暑期活動教育資助, 估計全國受影響兒童與青年達140萬。這 項由加州牽頭提出的訴訟指出,聯邦政府 抽起相關資助的做法違憲,且違反部分聯 邦法例, 部分低收入家庭將被剝奪參與課 外活動的機會。



美國民眾反對削減教育相關撥款。

網上圖片

「Grok」剛爆反猶太爭議 馬斯克獲國防部逾15億AI合約

香港文匯報訊 美國國防部周一 (7月14日) 證實,國防部已簽署一項價值兩億美元 (約15.6億港元) 的合約,將開始使用富豪馬斯克旗下人工智能 (AI) 公司 xAI 開 發 的 生 成 式 AI 聊 天 機 械 人「Grok」,作為聯邦政府擴大採用 AI 工具計劃一部分。

這份合約屬於xAI的「政府版Grok」計劃,以滿足總統特朗普政府推動的AI政策。據悉,Grok於2023年底推出,標榜比ChatGPT等其他AI聊天機械人更無言

論限制,目前已整合至馬斯克的社媒X。 然而 Grok 近日因在X平台上發表反猶太 言論,包括讚揚納粹領袖希特勒,引發強 烈反彈,馬斯克稱正解決此問題。

xAI表示,新合約將讓美國政府部門使用最新版聊天機械人「Grok 4」,並提供國家安全用途的客製化工具。五角大樓同時宣布授予美國 AI 初創企業 Anthropic、Google 及 OpenAI 類似合約,每份上限均為兩億美元。國防部首席數碼與AI官員馬蒂表示,「採用 AI 正改變國防部支持作戰



┃ ◎歡迎反饋。國際新聞部電郵:wwpinternational@tkww.com.hk